

本文来源：时代周报 作者：特约记者 陆晶琳

2022年中农工交建邮六大行两次宣布下调个人存款利率。受此影响，大额存单的利率也一路下行。但利率下调并未能抑制储蓄热情，2023年1月人民币存款增加了6.87万亿元，同比多增3.05万亿元。与此同时，大额存单的需求越来越火爆。

时代周报记者走访多家银行发现，目前，大部分银行的大额存单额度都极为紧张，一年期及以上大额存单一单难求，备受市场追捧。一名邮储银行华南地区的工作人员向时代周报记者介绍：“年后刚刚放出的大额存单一天半就抢完了。有个客户刚到银行门口时还有额度，坐下就已经没了。”

时代周报记者还注意到，多家上市公司也加入了抢购大额存单的行列。

市场层面，存款利率持续下调。2022年9月15日，六大行集体宣布下调存款利率。至此，中农工交建五大行3个月、6个月、1年期、2年期、5年期的定期存款利率分别降至1.25%、1.45%、1.65%、2.15%、2.65%，均下降10个基点，3年期定期存款利率为2.60%，下调15个基点。

邮储银行调整后半年期和一年期存款利率略高于上述五大行，分别为1.46%和1.68%，其他保持一致。这是自2022年4月下调个人存款利率之后的又一次调整。

存款利率下调，大额存单的利率也在下行。目前，各大银行只有三年期及以上的大额存单，利率才能达3%以上，并且产品额度稀缺，大多处于售罄状态，仍有额度的大多是3个月和6个月这种利率较低的大额存单。



图片来源：图虫

时代周报记者还注意到，部分银行还在提高大额存单门槛，或仅对新开户人群开放。

例如一家国有大行的一款半年期大额存单，利率为1.8%的购买门槛达到30万，同一期限门槛为20万元的利率则为1.78%。还有银行在数量本就不多的几款3年期产品中，也含有“新客户”等特定客户群专享产品。